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IN S E R A T E : 
se primesc la Administra- 
ţiune Braşov şi la birou

rile următoare:
Vicna la M. Dukes Nachf., Heînrick 
8ch*lek, Rudolf Mosse. — In Buia- 
pesta la Eckstein Bernat, Iulius Leo* 

pold, Blockner I.
PREŢUL INSERATELOR:

Un şir petit 20 banipen- tru o publicare. Publicări
mei dese după tarifă şi învoială.

Reclame pe pag. a 3-a 1 
şir 20 bani.

Ä N U L  L X X II!
Telefon: Nr. 226.

„GAZETA" apare ZILNIC.
Abonamente pentru Auatro-Ungar

—... pe un an: -  - —
Z4- cor. pe 6 luni 12 cor. pe trei 
luni 6 cor. — N-ril de Duminecă

patru cor. pe an.
Pentru România si străinătate:

un an 40 franci, pe şase luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci.

N-rsi de Dumineca 8 fr. an.
Qe poate prenumără la toate oficiile 
poştale precum şi la d-nii colectori*

ADonauientm pentru Braşov:
La Adminietraţia „GAZETEI“, pe 
1 an 20 C. Pe 6 luni 10 C. 
pe trei luni 5 C. Cu dasul
acasă : Pe un an 24 Cor. Pe 6 luni 
12 Cor. Pe trei luni 6 Cor. Un exem
plar 10 bani. — Atât abonamautele 
cât şi inserfciunile se plătesc uaiute.
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Nr. 1B1. Braşov, Duminecă, 25 Iulie (7 August] 1910.
Calomnii şi insinuări.

Intre vocile de presă ce le dam 
azi este şi părere* ziarului şovinist 
„Független Magyarország“ , care în
tre altele acuză societatea din Ro
mânia, că agita contra Ungariei, a- 
vând drept scop final, ca Transilva
nia şi comitatele locuite de Români 
să fie alipite de România.

Aceasta e o calomnie perfidă, 
ce adese-ori să repetă prin ziarele 
maghiare !

Eri cetitorii noştri vor fi obser
vat acelaş lucru în un alt ziar un
guresc, dar în altă formă, în formă 
de insinuare, tot atât de perfidă. 
Este insinuarea din „Pesti Hírlap“ , 
care discutând chestia de împăcare, 
însinuă naţia maghiară ca singurul 
razim al tronului în aceasta ţară.

Pasagiul respectiv, pe care îl 
dăm aci în traducere pentru desfă
tarea publicului nostru, este de ur
mătorul cuprins :

Politicianii maglrari au dato- 
rinţa să lumineze Coroana, că sin
gurul razim al dinastiei în ţara 
aceasta este rassa maghiară, care 
nu poate gravita în aiara, pe când 
toate naţionalităţile din Ungaria 
fac politică antidinastici, căci în 
definitiv ar voi să se unească cu 
statele naţionale independente ale 
fraţilor lor din vecinătate.

Trebue luminată dinastia, că 
aceea e adevărata politică dinas
tică, care tinde a face din Unga
ria un stat naţional maghiar, cu 
o singură limbai

Aceasta e o insinuare şi tot
odată o calomnie a popoarelor ne
maghiare.

Insinuări şi calomnii de felul 
acesta, apărute prin ziare, ar putea 
fi trecute cu vederea, ca neşte insa
nităţi de-ale „şornaliştslor“ perciu

naţi, cari prin de-al de aceste îşi 
însinuă publicului maghiar mai mult 
ziarul lor şi-i linguşesc mândria na
ţională.

Dar durere, că pentru „lumina
rea dinastiei“ în felul cum se pre
tinde în cele citate mai sus, s-au fă
cut din partea guvernelor feudale în
cercări, şi nu fără isbândă. O dova
dă indirectă avem despre aceasta în 
adresa partidului kossuthist la mesa- 
giul regal. Adresa este opera conte
lui Apponjd; el a şi prezentat-o în ca
meră. Ea bâjbăe de fraze esaltate 
patriotice, dar îa afară de aceste gă
sim în două locuri ale ei insinuarea 
şi calomnia, ca o debitează acum 
„Pesti Hírlap". Contele Apponyi la 
rândul său atrage atenţia M. Sale 
asupra împrejurării, că poporul ma
ghiar este singurul dintre popoarele 
patriei, care n’are fraţi tlincolo de 
graniţă, constituiţi în state indepen
dente. Prin urmare, să zice în a- 
dresă, acest popor nu gravitează în 
afară, e un popor vrednic de-a să 
bucura de încrederea deplină a Ma
iestăţii Voastre.

Dacă Apponyi o spune aceasta 
în cameră, în un act public, în nu
mele unui partid, ne putem închipui 
»ă nu se fi folosit el de această ar
mă perfidă, la ocasiuni binevenite, 
atunci când a fost la putere, când 
a fost ministru? Şi să nu fi uzat de 
această apucătură şi alţi miniştri şi 
fruntaşi de ai vieţii publice maghiare, 
începând dela Tisza Kálmán şi până 
acum la Apponyi? Cu greu să poate 
crede, mai cu samă, că şi în public 
s-a accentuat aceasta insinuare şi ca
lomnie de atâtea ori.

Dar desvoltarea evenimentelor 
zdrobeşte în timp mai scurt sau mai 
lung orice calomnie şi minciună. Ni 
s’au făcut de câteva decenii sute de j 
procese de presă, de agitaţie, şi am j

fo,\£ înfundaţi în temniţe şi amen
daţi* cu grele pedepse de bani. Nici 
când însă, nici într’on singur caz 
nu s’a putut dovedi, că am fi făcut 
careva din noi acte de trădare de 
patrie, de iredentism sau de gravi- 
tare în afară. Vestea despre proce
sele noastre a trecut graniţele ţării 
şi a străbătut nu numai până la 
Viena, ci în întreagă lumea cultă. Iar 
faptul, că rezultatul investigaţiilor şi 
proceselor stătea în flagrantă contra
dicţie cu minciuna despre gravitarea 
în afară, a deschis ochii oamenilor. 
Lumea a început să vază clar şi 
minciuna şi calomnia au început să 
se clatine. Şi este mai mult ca si
gur, că ele şi-au perdut terenul, cu 
deosebire de când moştenitorul de 
tron al nostru a făcut vizită curţii 
regale române la Sinaia. A simţit-o 
aceasta atunci şovinismul. De aceea 
turba de mânie şi să silea din răs
puteri să provoase scandale.

Este deci înzadar osteneala scri- 
blerilor dela gazetele perciunate şi 
a lui Apponyi şi soţii, de-a reînvia 
apucătura deochiată despre ireden
tism şi gravitarea în afară. Cerem 
altă apucătură iezuitieă, d-le Apponyi!

Mişcarea populaţiei Ungariei. Oficiul
statisticei generale din Budapesta a publi
cat o broşură despre mişcarea populaţiei 
Ungariei în anii 1900— 1908. Din raport 
rezultă că dela 1900 Ungurii s’au înmulţii 
cu 9 99 la sută, iar naţionalităţile cu 8 60 
la sută. Iu Ungaria propriu zisă Ungurii 
s-au înmulţit cu 9*93 la sută, iar naţiona
lităţile cu 8*13 ia sută, în Croaţia şi A r
deal Ungurii cu 15 44 la sută, iar naţiona
lităţile cu 1022 la suta. In unele comitate 
proporţia creşterei numărului Ungurilor 
faţă de naţionalităţi este colosală. Statistica 
mai arată că mulţi dintre germani, slovaci 
şi ruteni s’au contopit în naţiunea ma
ghiară — pe când contopirea Românilor

este atât de mică, încât nici nu se 
poate observa,

Congresul păcii şi înţelegerea ruso-
japoneză. Congresul internaţional pentru 
pace, întrunit la Stockholm, a adoptat o 
rezoluţiune zicând, că congresul salută cu 
bucurie încheierea convenţiunei ruso-japo- 
neză din 3 Iulie 1910 tinzând la consoli
darea relaţiunilor pacifice şi amicale între 
cele 2 imperii şi la înlăturarea unor neîn
ţelegeri viitoare.

Cu privire la Finlanda, congresul a 
adoptat cu unanimitate o rezoluţiune re
gretând, că Duma şi guvernul rus au mo
dificat convenţiuni legitime fără consim
ţământul naţiunei finlandeze. Congresul 
speră, că poporul rusesc va restabili a- 
ceste convenţiuni între imperiul rus şi 
marele ducat al Finlandei, conform cu 
drepturile celor două părţi şi în interesul 
comun.

Delegaţii ruşi s’au abţinut să voteze 
această rezoluţiune.

L a  chestiunea împăcării.
— Voci de pressă. —

Mai dăm azi câteva păreri de-ale zia
relor, din cari una este din streinatate, 
părerea ziarului parizian

„Le lem ps“.
Ziarul fruntaş frances, care este con

siderat ca ziarul ministerului de esterne 
al Franciei, ocupându-se cu chestia împă
cării şi cu discursul lui Tisza, scrie între 
altele astfe l:

Discursul contelui Tisza, făcând apel 
la naţionalităţile din Ungaria, spre a se 
împăca cu elementul maghiar, la Români 
n-a aflat decât un mediocru ecou.

Nu poate fi vorba de o adevărată 
paeificaţiune, câtă vreme nu va înceta 
persecuţiunea politică exersată de guver- 
ne'e maghiare, cât timp nu se va tace 
dreptate dreptelor revendicaţiuoi, precum 
şi pretenţiunilor culturale, economice şi 
politice ale Românilor din Ungaria. In pri-

„ FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Sonet.
Trec clipele şi anii vor mai trece 
Tu rămânea-vei pururi adorată
— 0 statuă din vremea depărtată 
Cu zâmbetul chinuitor de rece!

In templul sfânt, tu marmură curată 
întruchipând iubirea, vei petrece 
Cu ochii tăi, străinul care trece 
Nepăsător de viaţa noastră toată.

' Un cântec pieura-va eătră tine,
. De vraja lui te vei mişcă, şi ’neet 

Cu braţe ’ntinse vei veni spre mine
$
ţi Să mângâi întristatul tău poet!

— ... Atuneia lira lui va fi sfârşit: 
Cântarea unui suflet chinuit.

Braşov, 1910.

Alfred Moşoiu

Din legendele lui Isus Christos.P r i h o r u 1.
j
| De Se im a Lagerlof,
j ( F  i n e . )

| Puişorii ciripiră, sfătuindu-se cam 
ce-ar putea face, căci pare că începuseră 
a-se simţi nemângăiaţi, fără de penele 
cele roşii ce-ar fi trebuit să le crească pe 
guşă. »Ne-am fost pus noi nădejdea şi în 
cântec !« zise iarăşi pasărea. Şi §glasul ii 
tremură în tonuri prelungi, tărăgănate, 
chiar cel dintâiu prihor cântă cu atâta 
foc, încât simţia, că i-se aprinde pieptul 
şi nădejdi nouă îi crescură în suflet... Ah 
se gândi el —  port în suflet focul cânte
cului şi el trebue să-mi înroşească penele 
de pe guşă«... Dar n’a reuşit, precum n’au 
reuşit nici urmaşii lui şi precum nici voi 
n’o să reuşiţi«.

Şi atunci iar eşi un ciripit dureros 
din piepturile, pe jumătate goale ale pui
şorilor.

»De asemenea, ne-am pus nădejdea 
în curajul şi vitejia noastră! zise pasărea. 
»Cel diutâi prihor a luptat cu înverşunare 
împotriva altor pasări şi pieptul lui ardea 
de para dorinţei pentru lupte. Ah, se gân
di el »penele de pe pieptu-mi au să se în
roşească de focul dorinţei pentru lupte 
care pâlpâe în inima mea!«... Dar n’a is- 
butit, precum n’au isbutit nici urmaşii lui 
şi precum n’o săisbutiţi nici v o i !«

j . Puişorii ciripiră cu curaj şi ziseră, 
că totu-şi vor încerca să câştige mult do
ritul privilegiu; pasărea ie răspunse însă 
cu durere, că aşa ceva e peste putinţă. 
Ce-ar mai putea ei nădăjdui, când atâţia 
strămoşi iluştrii n’au isbutit sa şi ajungă 
scopul? Ce-ar putea ei să facă mai mult 
decât să cânte să iubească, să lupte?«...

Aci pasărea de-odată î$i întrerupse 
vorbirea, căci pe o poartă a Ierusalimului 
ieşi mulţime de oameni cari, formând 
un cortegiu, înaintau repede cătră colina 
unde se afla tufa de măceş cu cuibul ei. 
Erau călăreţi cu cai mari, paznici cu su
liţe lungi, slujitori cu ciocane şi cue; erau 
preoţi ce păşeau mândri şi judecători; fe
mei cari plângeau, iar pe lângă toţi aceş
tia mulţime mare de oameni furioşi, tur
baţi. Pe urmă de tot veneau vagabonzi 
de’ tot soiul, urlând şi strigând în gura 
mare.

Bietul prihor stătea, înspăimântat, pe 
marginea cuibului său. Şi tremura de 
groază în fie care clipă, ca nu cum-va tu- 
fiţa de răsură să fie călcată şi puii lui 
omorâţi.

»Păziţi-vă! strigă pasărea cătră pui
şori, cari nu-şi dădeau seama de primej
die. Strângeţi-vă la un loc şi tăceţi! Iacă, 
vine un cal să treacă drept peste noi! 
Dincoace trece un luptător cu sandale de 
fie r ; dincolo trece mulţimea sălbatică!«.... 
Dai n’apucase păsărică să termine cu po
veţele şi de-odată rămase nemişcată şi 
amuţi; aproape uitase primejdia pentru 
care o cuprinsese tremuratul. îndată sări

în cuib şi întinse aripele peste puişori... 
»Oh! aşa ceva e îngrozitor! zise ea. Nu 
vreau să vedeţi păcatul acesta. Sunt trei 
osândiţi pe cari trebue să-i răstignească. 
Şi pasărea îşi întinse aripele aşa, că puii 
nu putură vedea nimic, ci auziră doar 
sgomotele ciocanelor, vaetele celor osân
diţi şi urletele mulţimii. Prihorul urmări 
toate cele ce se întâmplaseră şi ramase 
împietrit de groază. El nu-şi putea lua 
ochii de pe cei trei osândiţi. »Ce cruzi 
mai sunt oamenii! zise pasărea după o 
clipă. Nu numai, că au bătut în cue pe 
aceşti nenorociţi, ci pe capul celui din mij
loc au mai pus şi o cunună de spini. Şi 
iată, ghimpii i-au înţepat fruntea şi ţâş
neşte sângele! adăogă pasărea. »Cât d0 
frumos e omul acela şi cum priveşte îm 
prejur, cu atâta blândeţe aşa încât ori
cine l’ar vedea, ar trebui să-l iubească" 
Par-că simţ. o săgeată în inimă, când î 
văd cum pătimeşte«.

Şi pasărea simţi, din ce în ce o dra
goste tot mai adâncă, faţă de osânditul 
cel cu cununa de spini.

»Dacă a-şi fi eu ca frate-meu, vultu
rul —  se gândea —  i-aşi trage piroanele 
din palme şi cu ghiarele mele cele puter
nice, a-şi împrăştia totce-1 torturează.«

Văzând cum curgea sângele din frun
tea răstignitului celui cu cunună de spini 
pe cap, pasărea n-a mai putut sta nemiş
cată în cuibul său. \

»Cu toate că’s mic şi slab, totuşi 
trebue să pot face ceva pentru sărmanul 
acesta de osândit!« Se gândi prihorul
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viaţa aceasta aceleaşi păreri domnesc şi 
in România.

Trebuie mai întâi ca lupta să înce
teze şi numai după aceea se va putea 
vorbi de pace.

E absurd de a pretinde dela Români 
ca să depue armele şi de a se apropia de 
partidul Maghiarilor, pană când nu s-a dat 
satisfacţiune nici celei mai modeste din 
pretenţiunile naţionale şi cât timp nu se 
va fi pus un termen politicei de persecu- 
ţihni.

Nu Românii, ci Ungurii au să ofere 
»garanţiile« ce le cere Tisza.)

Dacă e chestiunea să se încheie o 
pace, trebue să domnească un spirit paci
fic în ambele tabere. Pacea este o umi
lire, când ea este încheiată numai în fa
voarea uneia din părţi. Românii sunt să- 
tui de atâta supunere. O rassă de 12 mi
lioane, cum e cea românească, nu poate 
cerşi o pace dela 8 milioane de Maghiari, 
inai ales când nu e probat că ei au ma
rea misiune istorică de care vorbeşte Tisza.

Actul notabilului ungur e de lăudat, 
dacă e sincer, dar discursul lui cuprinde 
multe lucruri, pe cari Românii nu le pot 
accepta.

„Függ. Magyarország.“
Ziarul independist tace în un articol 

un scurt istoric al chestiei naţionalităţilor 
apoi continuă astfel:

«Atitudinea duşmănoasă a presei ro
mâneşti este explicabilă.

>ln România, geografia se învaţă 
după nişte hărţi în cari graniţa României 
este strămutată până la râul Tisa.

»In vreme ce cercurile oficiale din 
Bucureşti respectează vecinătatea cu Un
garia şi alianţa militară care leagă Ro
mânia de monarchie, societatea româ
nească agită contra Ungariei, având drept 
scop final ca Transilvania şi comitatele 
locuite de Români să fie alipite de Ro
mânia.

»Mulţi agitatori politici români îşi 
datoresc cariera faptului că au »luptat« 
pentru această idee. Acum utopia alipirei 
a intrat în sângele cercurilor conducă
toare.

»Societatea românească sacrifică a- 
nual sute de mii de lei pentru acest scop.

»Fireşte că acestor elemente nu le 
va conveni soluţia propusă de Tisa.

»Dacă se va face pace şi dacă Ro
mânii se vor mulţumi cu noua situaţie 
atunci agitatorii români nu vor mai avea 
raţiune de a fi.

»Aşa fiind, discursul lui Tisa ne mul
ţumeşte cu atât mai mult.

»Românii din Ungaria nu pot fi mă
suraţi cu aceiaşi măsură ca şi Vaida şi 
Suciu. Majoritatea inteligenţii române, 
partea ei mai serioasă şi pe care te poţi 
bizui, s’a ţinut în stare de pasivitate, nu
mai ca să nu urmeze pe conducătorii de 
mai sus.

»Ideia fundamentală a majorităţii in
teligenţii române este împăcarea cu Un
garia şi ideea de stat maghiar. Acestea 
sânt singurile mijloace pentru a pune ca
păt stării de nemulţumire a Românilor.

»Lagărul acelora cari gândesc astfel 
a crescut mult şi ei au luat locul acelor 
deputaţi, cari în Camera maghiară nu ur-

Părăsi cuibul şi sburând începu a se 
învârti în aer, în jurul răstignitului. Ii do
te ocol de eâte-va ori, fără să îndrăzneas
că a se apropia, căci el era o păsărică 
fricoasă şi nici odată nu cutezase să se 
apropie de vr’un om... Dar, încetul cu ’n- 
cetul prinse curaj; sbură drept la răstignit 
şi trase cu ciocul un spin ce i se înfipse
se în frunte.

Când trase spinul din fruntea celui 
ce pătimea, sari o picătură do sânge pe 
pieptu-i şi se întinse îndată, aşa că toate 
peDele de pe guşe îi erau roşii. Atunci 
răstignitul şopti: Pentru mila ce porţi în 
suflet, ai dobândit ceace neamul tău în
treg a căutat să câştige străduindu-se me
reu, încă din ziua creaţiunei«.

Şi când pasărea se întoarse la cuibul 
său puii începură să strige: Ţi-e guşa ro
şie : penele de pe guşa ta sunt mai roşii 
decât răsurile. — »E o picătură de sânge 
din fruntea sărmanului celuia de răstignit“ 
răspunse pasărea şi are să se iee, îndată 
ce m’oi scălda în v r o  gârlă sau în vr’un 
isvor«.

Dar ori cât se scălda păsărică, nu se 
mai lua înroşala de pe pieptu-i, iar când 
îi crescură puii. se ivi coloarea roşie şi 
pe penele de pe guşile lor, aşa precum se 
vede pe guşa fiecărui prihor încă din ziua 
răstignirii Domnului.

D, M. Ciotori.

măreau alt scop de cât să insulte Unga- 
; ria şi îşi epuizau activitatea prin aceea 
! că înrăutăţeau relaţiuoile dintre români 
şi unguri.

»Partidul naţionalist român consti
tuia, din punct de vedere politic, o socie
ta te  de oameni nepregătiţi şi poporul 
român şi-a manifestat nemulţumirea fă
când pe candidaţii români să cadă în 
alegeri.

»Marele şi celebrul (? !) Mangra con
ştient de aceasta, a părăsit pe camarazii 
săi şi s’a dus acolo unde speră să poată 
face ceva pentru fraţii săi.

„ Magyarorszdg“
de Joi, vorbind despre consfătuirile mi
niştrilor Khuen şi Tisza cu unii dintre 
conducătorii români, scrie între altele :

Deja înainte de alegerijau intrat câţi
va Români în frunte cu Mangra Văzul în 
partidul muncei, şi de atunci decurge o 
straşnică luptă cu condeiul atât în pressa 
română din Ungaria cât şi în cea dii$i|lo* 
mânia între cele două tabere naţionaliste, 
dintre cari una aderă la politica de îm
păcare a guvernului, iar cealaltă o com
bate. In mânile primministruiui se află 
mai multe memorande despre condiţiile 
de împăcare, şi acum de curând însuşi 
metropolitul Meţiacu a înmanuat miniştri
lor Khuen şi Zichy câte un memorand de 
acesta.

Fiecare magyar ember aprobă faptul, 
ca în Ungaria să nu se organizeze partide 
politice pe baze naţionaliste. Nici scopul 
acela nu-1 putem escepţiona, care urmă
reşte să pună capăt mişcărei agitatorice, 
care provoacă între naţiunea maghiară şi 
naţionalităţi ură. Trebue să căutăm o mo
dalitate, ca deosebirea de rasă să nu fie 
în sânul naţiunti unitare maghiare poli
tice isvorul disensiunilor şi al duşmăniilor.

Toate apariţiile însă, cari se ivesc în 
şirul »mişcării de pace« iniţiată de Tisza 
şi desfăşurată de Khuen, ne arată că acea
stă mişcare nu e altceva decât o simplă 
politică de corteşire a guvernului. Apelul 
lui Tisza adresat reprezentanţilor naţiona
lităţilor de a-se ataşa vre-unui partid po
litic maghiar, trebue să se înţeleagă ast
fel, că acest »vre-un partid« să fie parti
dul guvernului. Precum sub Tisza Kalman 
cercurile naţionalităţilor au liferat cele 
mai sigure mandate liberale astfel şi Khuen 
împreună cu Tisza doresc să-şi asigure 
aceste cercuri pe viitor partidului lor.

Boicot contra foilor iui Birăuţiu.
Prin comunicatele semnate de Părin

tele Dr. Vasilie Lucaciu şi de d-1 Dr. Au
rel Vlad se constată, că ziarele »Lupta« 
şi „Poporul Român“ , zmuîse prin mano
pere de infidelitate de subt stăpânirea 
partidului naţional român, au ajuns a fi 
proprietatea faimosului Birăuţiu, care, ne
socotind voinţa şi drepturile adevăraţilor 
proprietari ai ziarelor este hotărât a le 
exploata de acum înainte pentru scopurile 
sale particulare.

Faţă de acest abuz fă:ă păreche în 
istoria publicisticei române, datoria tutu
ror organelor cari stau în serviciul cau
zei naţionale, este de a denega ori-ce co
munitate şi ori-ce legătură cu organele 
lui Birăuţiu. Credem, că de asemenea şi 
publicul nostru îşi va şti datoria şi nu se 
va lăsa a fi tras pe sfoară, ci va refuza 
marfa de contrabandă şi nu va trimite 
nici un fel de publicaţii şi nici un fel de 
comunicări ziarelor numite. Fruntaşii noş
tri sunt rugaţi a căuta să se esecute zi
ce.st boicot pe toată linia, pentru a răs
plăti ast-fel după cuviinţă sfidarea îndrăs- 
neaţă a antreprenorului de ziare, care a 
uitat şi de cât sprijin l-a învrednicit par
tidul naţional şi cât de îngăduitor a fost 
faţă de dânsul nu numai odată publicul 
românesc.

Adunarea despărţământului
„A iud-Teiuş“  al „A socia ţiun ii“

I Adunarea generală a despărţămân- 
! tului » A iu d -le iu ş « al »Asociaţiunii« s-a 
ţinut la 2 August (ziua sf. proroc Ilie) a. 
c. în comuna »Meşcreac*.

Comuna aceasta se află în comitatul 
Albei-de-jos, în pretura Aiudului, pe ma
lul stâng al Mureşului.

Nu e mare, abia dacă va fi numă
rând 500 locuitori, cari toţi sunt Români, 
şi cu toate acestea e foarte veche. Pe o 
icoană ce se află in vechea bisericuţă 
scundă şi de lemn, se poate ceti anul 

| 1703. Istoricul Theiner face amintire în 
| opul său Vetera-monumenta despre co- 
! muna Meşcreac, spunând că aceasta exista 
încă pe la anul 1332 şi avea preot pe un 
anumit Laurenţius.

I Am amintit faptul acesta pe moti
vul, că doamne multe comune de acestea, 
cu trecut foarte vechi avem noi Românii, 
de sub oblăduirea statului Ungar. Şi când 
faptul acesta e constatat, foarte puţini 
sunt dintre preoţii şi învăţătorii noştrii, 
cari să se ocupe cu scrutarea acestora.

Las şi conced că oficiul unui învăţă
tor, de exemplu e deajuns de greu şi 
obositor, decât să’i mai dea timp şi pen
tru scrutări istorice.

Nu’i iertat însă nici unui învăţător 
român, cu adevărată durere de neamul 
său, ca în timpul liber, mai bine zis, când 
i-să dă ocazie să nu se intereseze de tre
cutul comunei, în care se află.

Este adevăr, că în direcţia aceasta e 
foarte greu a scrie ceva despre trecutul 
unei comune. Greul acesta cu atâta este 
mai mare cu cât, date la cari ar trebui 
să te provoci când ai voi să scrii, aşa 
ceva, avem foarte puţine.

Avem însă acolo bisericuţele noastre, 
cari cu scrisorile, pictura şi icoanele lor 
tot aşa de vechi, ca şi ele, ne sunt tot 
atâtea vechi muzee şi cu cărţile lor, pre
ţioase biblioteci. Avem cimiteriile, cu 
mulţime de cruci cu vechi inscripţii pe 
ele. In turnurile bisericilor clopote vechi.

Acestea sunt documentele, pe cari 
le avem mai la îndemână, când e vorba 
despre trecutul mult cercatului nostru 
neam. Intereseze-să învăţătorimea şi pre- 
oţinaea noastră de ele. Ce află, parăi-să 
cât de neînsemnat cuiva, lucrul aflat de 
el, comunice-’l, »Asociaţiunii« ori savan
ţilor noştrii scriitori istorici, aceştia vor 
şti apreţia lucrul aflat. Fraţii învăţători 
şi d-ni preoţi nu-mi ieie în nume de rău 
ceeace zis-am aci, fiindcă în interesul nea
mului nostru vor face acest serviciu. Iar 
acum mă întorc la obiect.

Punct la oara 3 după amiazi, şedin
ţa adunării se deschide prin preşedintele 
despărţământului, protopopul Aiudului d-1 
Ioan Maior.

In frumoasa vorbire de deschidere’ 
arată însemnătatea şi roadele cele mari 
pe cari »Asociaţiunea« prin despărţăinin- 
teie sate, le aduce in folosul culturii po
porului român.

Publicul e concentrat în sala de pro
punere, a şcolii confesionale din loc. Po
por e mai mult din loc, din jur mai 
puţin, iar inteligenţă îa raport cu mo- 
mentuisitatea adunărilor de soiul acesta 
e puţină de tot, luând în considerare că 
ţinutul acesta are multă inteligenţă de 
învăţători, preoţi, notari etc.

Am putut însemna familia protopo
pului Maior din Aiud. Dr. Ioan Moldovan 
şi Dr. Emil Pop advocaţi cu familiile d i» 
Aiud. Preoţii Frâncu din Benic, Marcudin 
Gârbova-de-jos, Marian Beidiu, Roscin Pe- 
ţeica, Man Bagău, Sântirabrean Asinif şi 
Marcu Ciumbrudiu.

Dintre învăţători Spătăcean Benic, 
Raţ Beidiu şi Marian Gârbova-de-jos.

Ceilalţi sunt tinerime sosită peseaia 
la petrecerea inprovizată de zelosul preot 
din loc Teodor Radu cu stimata familie şi 
vre-o câţiva tineri tot de acolo. După 
deschiderea şedinţei s’a trecut la eelealalte 
puncte din program.

Mai întâi vine raportul secretarului 
Corneliu Crişan înv. în Teiuş şi a cassa- 
rului Gavriiă Raţ, cassar Ia institutul de 
credit »Piatra« în Teiuş. Ambe rapoartele 
acestea s’au aflat In ordine de comisiile 
însărcinate cu revizia lor. Despre ce nu
miţilor domni, li se aduce mulţămita.

Urmează instructivele diserraţii a 
preotului Nicolae Marcu din Aiudul-supe- 
rior despre» Gunoiul artificiah şi a învă
ţătorului losif Marian de’a »Bucerdea- 
grânoasă« despre » Alcoolism si roadele 
lu i*

Trecându-să la alegerea de noi ofi
cianţi pe un nou period de trei ani se 
aleg; preşedinte Ioan Maior, protopop, 
Aiud, vicepreşedinte Dr. Emii Pop, cassar 
Gavriiă Raţ, secretar Nic. Marcu, şi con
trolor Dr. Ioan Moldovan, advocat în 
Aiud, iar ca membrii în comitetul cercual 
sunt aleşi: Ieronim Man, Amos Frâncu, 
Sirnion Marcu şi Corneliu Crişan.

După acestea preşedintele închide 
şedinţa mulţămind celor de faţă, pentru 
interesul arătat. De seară, s’a început 
petrecerea, care a ţinut deajuns de ani
mată, până în zori de zi.

los.

E foria  scoaie ior si b iseric ilo r* »
române din Turcia.

Fraţii Macedoneni au ţinut in zilele 
de 10, 11 şi 12 Iulie, am mare congres 
cultural şi politic la BÎtolia, cu delegaţii 
din toate localităţile şi din toate staturile 
sociale ale poporului aromânesc.

Pentru cauza naţională, congresul are 
o însemnătate deosebită. Prin hotărârile lu
ate acolo, în unanimitatea representanţilor 
legali ai fraţilor macedoneni, s’au pus ba
zele unei organizaţiuni serioase şi autono
me a vieţii româneşti din Turcia.

Pentru viitor, afacerile culturale ale 
Aromânilor şi-le vor conduce ei înşişi, prin 
Eforia centrală, pe care au înfiinţat-o, cu 
aprobarea guvernului turcesc.

Iată şi hotărârile luate în congresul 
din Bitolia, cu privire la Eforia centrală:

Având în vedere textul iradelei din 
9 Mai 1905, care sună astfel :

»Maiestatea Sa Imperială Sultanul, 
care în sentimentele sale de înaltă justiţie 
şi în solicitudinea sa părintească pentru 
popoarele sale, întinde binefacerile şi fa
vorurile sale la toţi supuşii săi fideli, fără 
deosebire de rasă şi religie, luând în ve
dere cererile supuse de curând la tronul 
Imperial de cătră supuşii săi Români, 
a binevoit a ordona, ca pe baza dreptu
rilor civile, de care se bucură, întocmai 
ca şi ceilalţi supuşi nemusulinam, comu
nităţile ior să aleagă multari conlorm 
regulamentelor în vigoare ; ca membrii 
români să fie da asemenea admişi con
form regulei în consiliile administrative 
aşa precum se face şi pentru celelalte 
comunităţi şi ca din partea autorităţilor 
Imperiale să se acorde înlesniri la pro
fesorii numiţi de sus zisele comunităţi 
pentru a inspecta şcolile lor şi la înde
plinirea formalităţilor prescrise de legile 
Imperiului pentru deschiderea de noi 
instituţiuni şcolare«.

»In scopul de a putea exercita drep
turile acordate comunităţilor române 
prin această Iradea şi având în vedere 
uzul practicat la celelalte naţionalităţi 
nemusulmane:

Delegaţii comunităţilor române în
truniţi în congres au hotărât înfiinţarea 
unei reprezentanţe generale a acestor / 
comunităţi sub denumirea de: Eforia  
şcolilor şi bisericilor române dtn Turcia.

Urmează în continuare dispoziţii spe
ciale cari privesc modul de constituire 
al Eforiei, atribuţiunile ei, administrarea 
fondurilor bisericilor şi şcoiilor şi consti
tuirea şi activitatea conziliilor regionae 
cari se vor înfiinţa în diferitele cercuri cul
turale.

Anuarele scoaieior noastre.
— O scurtă dare de samă. — 

ÍIÍ.

Raportul al X L V ll- le a  despre gim
nazial superior funâalional din Năsăud 
pentru anul şcolar 1909/1910. Publicat de 
Ion Ghetie ciir. gimn.

X L V II .  Értesítő a naszódi alapít
ványi főgimnáziumról 1909/1910 tanévre. I 
Közzéteszi: Ghetie János, iőgimn. igaz
gató.

Anuarul este introdus printr’un stu
diu documentat al d-lui prof. Dr. Nicolae 
Drágán despre »Principiile cari ne-ar pu
tea servi de bază la studiarea şi clasifica- j 
rea cuvintelor compuse« şi prin reprodu- | 
cerea unui discurs ocazionai rostit cătră | 
elevii scoaieior de prof. Dr. Valeriu Seni j 
din prilejul aniversării morţii contelui 
Ştefan Széchenyi.

i
î

In »datele mai însemnate pentru 
institut« ni se spune, că în chestia înfiin
ţa: ii unui convict pe lângă gimnaziu s’a 
făcut un pas înainte spre realizare şi 
anume s’a votat din nou regulamentul de 
organizare al convictului şi s’a autorizat 
comisiunea administrativa a fondurilor sa 
facă toţi paşii trebuitori pentru câşti
garea aprobării mai înalte a regulamen
tului votat. Direcţiunea gimnaziului speră 
că mult proiectatul şi importantul convict 
se va deschide în curând, stând la dispo
ziţie mijloacele necesare materiale. Să 
sperăm că dorinţa năsăudenilor se va 
realiza în cuiând. Se relevă activitate*

i

l

I
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literară didactică şi ca conferenţiari a mai 
multor profesori.

La gimnaziu au funcţionat 16 pro
fesori. Pe mai multe pagini se dă în es- 
tras materialul propus în cele 8 clase. 

. fenează dări de samă despre muzeele 
gimnaziului, colecţiuni, biblioteci, fonduri 
şi stipendii, Pentru susţinerea gimnaziu
lui s’a cheltuit în 1909 suma de 45,054 
cor. 80 bani din »fondul central şcol. din 
districtul Năsăudului.«

La masa ştudenţilor au fost între
ţinuţi cu prânz gratuit 8 elevi. Cheltue- 
lile au fost de 1020 cor. Examenul de 
maturitate l-au făcut 27 absolvenţi.

Din datele statistice despre şcolarii 
gimnaziali reţinem următoarele: In acest 
an şcolar s’au supus examenului 283 
elevi, între cari 207 gr. cat., 61 gr. or. iar 
restul de alte confesiuni. Calculul »emi
nente l-au obţinut 17 elevi, calculul cel 
puţin »bun« 41 elevi, şi 157 cel puţin 
»suficient«. Urmează partea maghiară a 
anuarului, peste care trecem cu regrete 
la ordinea zilei.ŞTIRI.

—  24 Iulie v.

Pentru victimele din Mărgineni, in
n-rul 116 de ia 9 Iunie n. c. al »Gazetei« 
am dat ştirea, că prezidentul societăţii de 
studenţi »România« din Hohenheim (I. 
Stuttgart) ne-a trimis 35 cor. 25 fii., pen
tru victimele din Mărgineni. Fapta nobilă 
a tinerilor noştri din Hohenheim e vred
nică de toată lauda, cum am accentuat şi 
în numărul amintit. Ne mai intrând alţi 
bani la redacţia noastră spre acest scop 
suma de mai sus am trimis-o azi d-lui de
putat Dr. Nicolae Şerban, spre a o folosi 
conform destinaţiunei ei.

La şcoalele noastre secundare din
este de ocupat un post de profesor 

pentru studiile: matematica şi fizica. A- 
tragem atenţiunea candidaţilor, cari reflec
tează la acest post, asupra concursului 
publicat zilele trecute în »Telegraful ro
mân«.

La şcoalele primare centrale române 
m Braşov sunt de asemenea de ocupat 
$ posturi de învăţători şi învăţătoare.

j.
; Superioritate culturală ? Ni se scrie:

fiitr’una din zilele nu chiar de mult tre
cute mi-a venit un număr de probă din 
foaia »A  Nép« aşa numită organ al parti
dului social-creştin din Ungaria. Mai mult 
de curiozitate, ca să văd anume direcţia 
In care apucă acest partid, am abonat pe 
semestrul II. din acest an ziarul din vorbă, 
espedând 8 cor. preţul pe jumătate de an. 
Banii au fost daţi la postă în 2 Iulie a. c. 
Aşteptând zi de zi ca să-mi vină ziarul, 

nu mi-a mai venit nici până în 15 Iu
lie, ba nici până azi, dar nici banii nu 
mi-s’au returnat. Am scris atunci redacto
rului responzabil Csitáry Béla — fost de
putat —  o epistolă rugându-1 ori să-mi 
trimită ziarul ori —  pentru cazul că zia- j 
rul nu ar mai apare —  banii. Nimic. In j 
18 Iulie c. am reclamat la postă, după 
«are am primit răspunsul competent că 
suma de 8 cor. a fost înmânată în mod 
regulat adresei anume: Expediţia ziarului 
»A Nép« încă din 4 iulie a. c. —  Ştiam, 
a  acest ziar sta sub direcţia canonicului 
Gieswein Sándor, de prezent unicul depu
tat creştin-^ocial în parlamentul din Bu
dapesta, de aceea m’am adresat dânsului 
intr’o epistolă recomandată, espedată în 27 
Iulie. Au trecut şi de atunci 9 zile fără 
iú capăt vre-o desluşire, nici ziar nici bani. 
Oare nu cumva este şi aceasta o »tragere 
pe sfoară« fireşte în stil mic, dar aidoma 
ca acea a concursului aviatic din Braşov, 
de tristă pomenire.

Am ţinut să fixez acest lucru —  la 
părere bagatel —  dar care ne este o do- 
vadă-desminţire că adecă: superioritatea 
culturală a unor anumite cercuri şi pe 
care pururea ni-o trag nouă Românilor 
pe sub nas, nu-i decât o ficţiune. Admi
nistraţia unui ziar românesc nu ar cuteza ! 

}să acă asemenea »bravură« care la adecă j 
iar putea numi cu tot dreptul: »pungă-1 
ţie«. Tohanul-vechiu, 5 August 1910. Moise j 
Brumboiu. !

Din Rodna-vecbe ni se scrie: In 14 
August st. n. se va ţinea aci, în Rodna 
adunareagenerală a despărţământului >Nă- 
săudi al Asociaţiunei cu conferenţe4 popo
rale, cu concert şi teatru poporal. Pro
gram amănunţit urmează.

Necrolog. Cu inima înfrânta de durere 
aducem la cunoştinţă moartea iubitului 
soţ, tată, frate, moş şi socru Teodcr Giur
giu , preot gr. cat. în Aruncuta. După un 
morb greu şi îndelungat, împărtăşit fiind 
cu sf. sacramente ale muribunzilor, şi-a 
dat blândul său suflet în mânile Creatoru
lui, în 4 August 1910 la 47a oare p. m. 
în al 72-lea an al vieţii, 44 al fericitei sale 
căsătorii şi preoţii. Rămăşiţele pământeşti 
ale vrednicului păstor sufletesc se vor 
aşeza spre odihnă vecinîcă, Duminecă în 
7 August a. c. la 1 oară p. m., în cimite- 
rul vechiu din Aruncuta. Odihnească cu 
drepţii!

A r u n c u t a ,  la 4 August 1910. Su- 
sana Giurgiu născ. German, ca soţie. Ro
zália Giurgiu măr. Corpădean, Amaiia Giur
giu măr. Tuşia, Romulus Giurgiu, Teodor 
Giurgiu, Valéria Giurgiu măr. Mureşian, 
ca fii şi fice. Lucreţia, Victoria, Iustin, Au
relia, Valéria, Anuţia, Valéria, Lucreţia, 
Romulus, Aurelia, Liviu, ca nepoţi şi ne
poate, Ioan Giurgiu, ca frate. Ioan Corpă
dean, Vasile Tuşia, Andreiu Mureşian, ca 
gineri.

La groapa lui Axente Sever, in cimi
tirul bisericuţei din Blaj, s’a ridicat zilele 
aceste un frumos monument de marmoră 
neagră. Mormântul încadrat cu beton, e 
împodobit cu flori proaspete, iar monu
mentul e foarte impunător, având o înăl
ţime de aproape 4 metri. Inscripţia e :

Pref. leg. Axente Sever ( Ioan Baciu) 
1821—1906.

E .monument vrednic de amintirea 
viteazului ce doarme în fundul gropii, în
tre tovarăşi de gânduri şi fap te: de-a 
stânga Metropolitul Şuluţu, de-a dreapta 
Cipariu! —  »T-a.«

întinderea holerei în Rusia. Holera ia
proporţii colosale în sudul Rusiei. Minerii 
în număr de 4000 au părăsit locurile unde 
bântue holera, astfel că industria de căr
buni a Rusiei e&te ameninţată. Directorul 
minelor Dietmar a plecat la Petersburg 
spre a ruga guvernul să-i pună ia dispo
ziţie armata, ca să înlocuiască pe minerii 
cari s’au refugiat. La Petersburg în 16 
oare s’au îmbolnăvit de holeră 172 per
soane dintre cari au murit 60.

Un caz de deces de holeră a avut 
loc la Sinope, pe Marea Neagră.

Serhătorirea unui jude reg. cercual
Din Zârneşti ni se scrie: In onoarea d-lui 
jude Csámpa Gustav, care după un ser
viciu de 15 ani ca conducător al judecă
toriei noastre regeşti cercuaie, a fost tran
sferat în aceeaşi calitate ca conducător al 
judecătoriei regeşti din Marosvásárhely, 
s’a dat un banchet de despărţire în 1 Au
gust st. n. Banchetul s’a aranjat din ini
ţiativa d-lui proropop Ioan Hnmzea şi au 
participat la el 60 persoane din societatea 
aleasă a cercului întreg, preoţi, învăţători, 
notari, advocaţi, comercianţi, directorii şi 
funcţionarii fabricilor de celuloză şi de 
hârtie, iar ca oaspeţi mai îndepărtaţi s’a re
marcat prezenţa protonotaruiui comit. Dr. 
Benedek Arthur şi a unui domn căpitan 
din armata română, ocupaţi aici cu regu- 
iarea graniţei dintre Ungaria şi România.

In tot decursul acestei conveniri so
ciale a domnit o excelentă dispoziţie su
fletească, o veselie sinceră, care în zilele 
noastre este unică în felul său. Iutr’adevăr 
puţini funcţionari vor fi în ţara noastră, ( 
cari să-şi câştige atâta stimă şi încredere j 
înaintea poporului, câtă şi-a câştigat d-i j 
Czâmpa în faţa poporului din acest cerc j 
prin felul inteligent şi serios cum şi-a în- j 
depiinit rolul său în oficiu, în afară de 
oficiu, prin temperamentul său fericit şi 
prin tactul său social pe cât de fin pe 
atât de natural. Principiul social al acestui 
rar bărbat se caracterizează prin prover
bul german : »D ori wo deine P/lichten 
sind, Dort soli auch deine Heimat sein«.

Poporul din cercul Brarmlui regretă 
depărtarea acestui drept şi înţelept jude
cător. In noua sa poziţie avanzată îi do
rim succese tot mai strălucite şi-l asigu
răm că totdeauna îi vom păstra ce3 mai 
plăcută amintire. —  Un sârneştean.

Tragicul sfârşit al meetingului de a- 
Yiaţiune din Belgia. Din Bruxelles se a- 
nunţă. Ultima zi a săptămânei aviatice 
dela Stockel s’a terminat cu un groaznic 
accident. Din cauza furtunei aviatorul Ki- 
net a căzut cu aparatul său dela o înăl
ţime de 100 metri şi a rămas mort pe 
loc. Aparatul a fost complect distrus. Ca
davrul aviatorului a fost scos de sub ru
ine. Accidentul s’a întâmplat la orele 6. 
Aviatorul Olisiaeger nu s’a putut coborî 
decât cu greutate şi a trecut şi el prin- 
tr’un mare pericol. Aparatul a fost sfărâ
mat. Aviatorul a scăpat neatins. De ase
menea a fost distrus aeroplanul baronului 
de Katers. In timpul furtunei aviatorul 
Lanzer se afla cu un pasager în aer şi 
numai cu mare greutate a reuşit să se 
scoboare fără incident.

Nenorocitul aviator Kinet, al cărui 
tragic sfârşit a produs o profundă impre
sie urma să obţie premiul pentru zborul 
de durată.

O telegramă din New-York ne aduce 
ştirea despre o nouă jertfă a aviaticei. 
Aviatorul Valden a căzut alaltă-eri dela o 
înălţime de 100 metri şi a rămas mort 
îngropat sub sfărîmăturile monoplanului 
său, o invenţie proprie.

In jurul unei expediţii polare. Din
Tromsoe se anunţă, că vasul »Carmen« 
venit din Spitzberg aduce ştirea, că vasul 
»Mainz« pe bordul căruia se afla princi
pele Henric de Prusia şi contele Zeppelin, 
navigând spre Ipitzberg, a întâlnit expe- 
diţiunea comandantului Baacsan, care face 
cercetări de bariometrie. Expediţiunea 
Zeppelin, îşi propune să meargă cu vasul 
»Phönix« până la limita polară şi a face 
acolo încercări de ascenziune cu baloane 
captive. Se va întoarce la Tromsce proba
bil la 15 August.

Caut un candidat de advocat cu praxă.
Concurenţii sunt rugaţi a se adresa la 
subscrisul Basiliu P. Harşianu, advocat 
Nagyszeben.

Dare de samă şi mulţămită publică.
La petrecerea de vară aranjată în 31 Iu
lie st. n. de tinerimea română în hotelul 
scălzilor din Basna intratele la cassă au 
fost 234 coroane din cari subtrăgând spe
sele în sumă de coroane 89 fileri 97 a ră
mas un venit curat de 144 cor. 03 fii., 
care sumă s’a şi administrat »Şcoalei ro
mâne« din loc şi »Bibliotecii poporale«. 
La aceasta petrecere au binevoit a supra- 
solviiurmătorii: d-nii Dr. R. Boiía. V.Sur- 
du şi grof Glockenbauer Istvánná câte 6 
cor. V. Păcală şi M. Bretter câte 2 cor. 
40 fii, D-na Bota, d-na Zăhau, d-na Simu, 
1. Russ şi G. Săbâu, câte 2 cor. I. Horşa 
B rtolou G. Nistor, E. Bian, N. Toma, Dr. 
Curta, I. Surdu, 1. Popen eciu, I. Neagoş, şi 
N. Frâncu câte 1 cor. St Dragoş, Dr. 1. 
Boila, d-na Radeş, P. Gorbean S. Smigelski, 
d-na Murâşian, D. Lirnbăşan, Dr. Bleahu, 
şi Dr. R. Curta câte 40 fii.

Ca o forte pentru răscumpărarea in
vitărilor am primit dela d-nii Dr. St. Mo
rar, Dr. Roman, P. Suciu, N. Cotisăl, şi 
Popovici câre 4 cor. Rössler hotelier 20 c. 
N. Todea, N. N., Dumbravă şi Adam Flo
rian câte 2 cor. G. Muntean 1.60. Tuturor 
acestor generoşi donatori ie aducem şi pe 
această cale sincere muiţămite.

Basna, la 4 August 1910. Nicolae l i -  
caciu cassar.

Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recomandăm tuturor cari sa interesează de 
arta fotografici, acest sport plăcut şi uşor 
de învăţat casa specială provăzută cu ar- 
ticoli din domeniul fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A. Mol!, k. u. k. 
Hof-lieferant Wien 1. Tuchlauben 9. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.

C onvocare.
Adunarea generală a Reuniunei fe

meilor române din Mediaş şi ju r  în acest 
an S8 va ţinea în 21 August st. n. ia 3 
oare după ameazi în hotelul »Schützen« 
din Mediaş cu următorul program:

1. Deschiderea şedinţei prin preşe
dinte. 2. Raportul comitetului despre ac
tivitatea sa dela ultima adunare generală 
până în presant. 3. Raportul cassei. 4. Ale
gerea unei comisiuni pentru censurarea 
rapoartelor de sub punct 2 şi 3. 5. Pro
punerea comitetului cătră adunarea gene
rală pentru împărţirea a 2/3 parte din ve

nitele fondului Reuniunei în scopul creş* 
terei fetiţelor dela şcoalele române din 
Mediaş şi jur. 6. Constituirea comitetului 
reuniunei conform §-lui 6 punct a ai sta
tutelor Reuniunei şi a membrilor de con
siliu. 7. Alegerea unei comisiuni pentru 
înscrierea de membrii şi încasarea taxelor.
8. Alegerea unei comisiuni pentru verifi
carea procesului verbal al adunare i. 9. 
Eventuale propuneri.

La aceasta adunare sunt invitate cu 
toată onoarea a participa toate femeile ro
mâne din Mediaş şi jur şi în special doam
nele membre fundatoare şi ordinare, pre
cum şi toţi sprijinitorii intereselor de pro
gres al acestei Reuniuni.

Din şedinţa »Reuniunei femeilor ro
mâne din Mediaş şi jur, ţinută la 9 Iulie 
1910.

M aria  Moldovan,
presidentă.

M aria Necşa, 
secretară.

ULTIME ŞTIRI.
SibiiU, 6 August. »Tel. R.« de azi publică 

un comunicat privitor la întrevederile I. 
P. S. Sale Metropolitului cu miniştri Khuen 
şi Zichy de următorul cuprins :

I. P. S. Sa i-a indicat ministru
lui Khuen părerile sale cu privire 
la resolvirea acestei chestiuni spre 
mulţamirea tuturor, prin crearea u- 
nor relaţiuDi armonice între aceste 
două popoare, avizate la sprijin re
ciproc. Părerile Esc. Sale se cuprind 
în mai multe puncte, între cari la 
locul prim : garantarea desvoltării 
libere a poporului nostru în  această 
patrie în  toate direcţiunile, Aceste 
păreri au fost présentate d-nului 
ministru prezident şi în scris. Tot
odată şi-a esprimat I. P. S. Sa con
vingerea, că împăcarea atât demult 
dorită din toate părţile s’ar putea 
mai uşor réalisa, daca s’ar delătura 
multele plângeri, nemulţămiri şi 
vexaţiuni ale poporului provocate 
de unele organe administrative şi 
şcolare.

D 1 ministru-prezident a apreciat 
mult vederile I. P. S. Sale, promi
ţând a se ocupa cu studiarea şi de- 
lăiurarea gravaminelor. A doua zi 
I. P. S. Sa s’a prezentat şi la d-l 
ministru de culte şi instrucţiune pu
blică, contele Ioan Zichy, rugându-1 
şi pe dânsul pentru delăturarea mai 
multor gravamine, cari provoacă cea 
mai mare durere şi nemulţumire în 
popor, şi cari împedecă mult dorita 
împăcare dintre Români şi Maghiari. 
D-îui ministru de culte i-s'a predat 
un memoriu. Şi d-l ministru de culte 
a făcut I. P. S. Sale asemenea pro
misiuni ca şi d-l ministru-prezident, 
cari promisiuni însă numai cu înce
tul se vor realiza. Probabil, ca aceste 
tratative se vor continua la toamnă.

Londra, 6 August. Eri a plecat 
de aici la Canada şeful detectivilor 
Mitchell cu actele de estradare pen- 
teu a lua în primire pe Dr. Crippen. 
Cu Mitchell împreună au plecat şi 
două surori de caritate, cari vor în. 
soţi la reîntoarcere pe Mis Le Newe- 
După ştiri mai nouă Dr. Crippen re
fuză să recunoască crima săvârşită.

Brody, 6 August. La graniţa Ga- 
liţiei s’a ivit colera. Panica în popu- 
îaţiune este foarte mare.

Madrid, 6 August. Guvernul a re
fuzat din nou de a da autorizaţiune 
pentru manifestaţiunea catolică de 
Duminecă la San Sébastian şi a de
cis să o împiedece prin toate mijloa
cele şi să reprime energic ori ce 
turburare a liniştei publice.

Proprietar : D r. A u re l Mureşiana. 
Succesorii.

Redactor response lo a n  Spuderca .

li S abadean u , prstp.Poptniip.IOa
Primul şl cel mai vechi magazin de încălţăminte cu B O G A T U L  asortiment de ghete bărbăteşti, dame, copii. 
Pantofi de casă. Galoşi. Şoşoni. —  Specialităţi de Tenis, de Munte, Vânătoare. Sandale K u e i p  şi <A curele, Gamaşen (Jambiere). 
— — — Pantofi de Drill (pânză) dela 80 er în sus. — — —  —  —  —  Cisme de căţBje şi vânătoare. —  — —

' Vânzare cu preţuri scăzute! ^
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fierărie

Braşov, strada vămii 16. (Etaginl I.)

Despărţământ special de unelte de casă, de bucătărie şi economie 

mobile de fier, întocmiri pentru canalizare şi de băi.

Capital societar 
150.000 cor., Telef. Nr. 20.r  „ L U N G A N A “ iinstitut financiar, societate pe acţii în Marghita (c. Bihor)

şi-a început ca 1 Iulie n. a. c. activitatea.

#  Se ocupă cn toaie operaţiuni« de bancă #

Âcoardă împrumuturi cambiale cu cavenţi, 
hipotecare, de cont-curent, lombard, etc.

Primeşte depuneri cu 5 şi 5y8%, după mărimea sumei şi durata depunerei.
După depunerile instituţiunilor culturale dă 6»/\

Darea după interese o plăteşte institutul,
i_3 Direcţiunea.

Hiinminiiiiiii»iiiiimnniiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiniiiii;ii»niî;i)niiiiiiii»ntiii
Scutit prin lege

F A R M A C I S T U L U I

A. TIERRY
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pqI Allein echferBaisam

aus der Sehufzengel-Apolhehe 
des

A. Thierry inPrê rada 
bel Rohitsch Saoerbrunn.

Singurul veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire. 
Are efect sigur la toate boalele organelor de respiraţie, tuse, 
de flegmă, răguşală, catar de gâtlej, boale de plămâni, sgâr- 
ciuri de stomach şi alte dureri de sfcomah, aprinderea tuturor 
organelor interne, lipsa de apetit, mistuire grea, ingrăşa -e etc. 
Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi rane de ar
sură, junghiuri, bube special influenţa etc. 12 sticle mici sau 
6 duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie 
Coroane 5.

Alifie de centifofii a farmacistului

A
 m i  T I ¥11*11 T  singura veritabilă, de efect surprin- 

I  I B l K  K  1 ză>tor sigur chiar şi la răni vechi, 
■ A> AAJAAAA Ai cancer, umflături,, răniri, aprinderi, 
picioare slaba, abscese, depărtează toate corpurile străine, face 
— adeseori de prisos operaţii dureroase. 2 dose Coi*. 3*60 — 

Să se adreseze la i
FARMACIA-INGERUL PROTECTOR a Ini A. TIERRY în Pregrala

lâ n g ă  R ohitscli. . .
Depozit Central la farmacia IOS. t. TOROK, BMapest,

Nene Jeni Simpi 
Azi ne întâlnim

l a ,Restaurant SUCIT
pe Promenadă.
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„PO PO R U L“
Institut de Credit şi Economii, Societate 

pe acţii în  LUGOŞ.

C o n c u r s .

La institutul de credit şi eco
nomii „ Poporu l“ societate pe acţii în 
Lugoj, aiiă aplicare cu 1. Septem
vrie a. c. un P r a c t i c a n ţ i  absol
vent al şcoalei comerciale superioare. 

Salar începător 800 coroane a-
nual.

Lugoj, August 1910.
Direcţiunea

1100. 1—B.

Licitaţiune de zidire.
Comuna bisericească Arpătac 

publica licitaţiune minuendă, ce se 
va ţinea în 25 Iulie (7 August) a.c. 
la orele 2 d.a. in biserica gr. or. din 
Arpătac, pentru darea în întreprin
dere a zidirei unei „case culturale“ .

Preţul de strigare e cor. 4640; 
afară de material: var, cărămidă, 
ţiglă, nisip, peatră, pe cari le dă 
comuna bisericească.

Cei ce doresc a lua parte la 
licitaţiune sunt datori a depune vadiu 
de 10%.

Planul şi preliminariul de spese 
se pot vedea ie oficiul parohial gr. 
or. din Arpătac.

Comitetul parohial îşi reservă 
dreptul de a alege dintre licitanţi, 
pe acela, în care are mai mare în
credere.

Arpătac 1 August st. n. 1910.
Aurel Nistor, paroh.

Alexandru Brănduş, epitrop.
1004. 1-1

din sare naturală din isvoare francese

PASTILLES-VICHY-ETAT?3 Pastille
luate după

masă, promovează digestiunea.

SEL-VICHY-ETAT Pent.r".PlrePararea
Apei-Vichv

COMPRIMES-VICHY-ETAT pentru
preparare

apei alcalică.

Hotel Central
r¥ i\  I  --------------

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preţurile dela 2 coroane în  sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
în  Grădina Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt 
Omnibus pentru gara la toate trenurile 
____________10SEF WYHANCK, Hotelier

Fabrica de tricotaj

Gfheorg Foith & Cie
Magazin cu mărunţişuri şi flaneiărie, en 
wmmmmmm gross şi en detail ^ a rsa^Itssâ 
Jfcsf- BRAŞOV, Strada PORŢI 24.
Fabricaţie propii de ciorapi, jiletci pen
tru Dame iş bărbaţi, hăinuţe de copii etc. 
din lână curată şi bumbac. Mare asorti- 
men de albituri, tricot de lână şi bumbac 
=  Ciorapii se repară bine şi ieftin.P E N T R U  C O M B A T E R E A  anemiei, gălbânărei, slăbiciunei generală, mistuire grea, lipsă de apetit, nervoşi- tate, friguri, este probat şi cu efect Vinul feruffinos China—— —M— * IIM—Se capătă la producent:

farmacia V. Klein, Braşov,Strada Oaterinei N r. 7. şi la farma- — cia E . J E K L I U S  strada Porţii. — 
Nr. 1083 (1— 52.)

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
YeriţabH e numai décâ Ue-care cutiă este provădută eu m arca de 
-------------— apărare  »  lui A. H10LL si cu subscrierea  sa.

h

Prin efectul de lecuire durabilă al Prftfurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai cerbicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, con- 

stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite boîe femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai muite decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2-— Falşiiicaţiiie se vor 
urmări ne caie,judecătoresc».

FranzliraMtwem şi sare a ini Moli.
V eritab il num ai dacă fie-care sticlă este pro văzute ca marca
----------- ------ de scutire şi cn plumbul iui A. Etfloll — ■..

Franzbranntmrein-ul şi sa rea  este forte bine cunos 
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotatj, alină
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rec^ală. — : x. M.T- ---p -̂njipjr--»i

Preţul unei cutii originale plumbate cor. 2.—. #Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai £n săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — IVeţuI uuei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. i.80
s =  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveclută ca marca de aperare A. Moli. =

Trimiterea principală prin F a rm a c is tu l A. M O LLW ien , I. Tnclilankn 9
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciâ se efectueză dilnic prin ranibursă poştală —
La deposite se se ceră anumit preparatele provedute ou iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: ia d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth.

Cumpăraţi cartea veselă şi hazlie a lui Noia-Oadin;

viteazului Toporâşt
Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Hăluia, şi alte minunaţi întâmplăto r 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre 
zintă pe vestitul opşitar în sat Ja iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despn 
— Goliatu lor. ect. ect Călăuză la vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) - [ 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşan Braşov, şi dela Administraţia

Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuvevenit

1Tipografia M oră şan u, Braşov


